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启用前★ 绝密                                                 试卷类型：A

淄博市二○○六年中等学校招生考试

理 科 综 合 试 题

注意事项：

1．本试题分第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分。第Ⅰ卷（1~4页）为选择题，60分；第Ⅱ卷（5~12页）为非选择题，120分，共180分。考试时间为150分钟。

2．考生答第Ⅰ卷前,务必将自己的姓名、考试号、考试科目等内容涂写在答题卡上，考试结束，试卷和答题卡一并收回。     

3．第Ⅰ卷每题选出答案后，须用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号（A B C D）涂黑，如需改动，必须先用橡皮擦干净后，再选涂其它答案。考生不允许使用计算器。

第Ⅰ卷（ 选择题  共60分 ）
一、本题包括30个小题，每小题2分，每题只有一个选项符合题意

1．下列植物都是常见的园林绿化植物，其中生殖过程无双受精现象的是 

A．法国梧桐        B．月季       C．丁香        D．雪松

2．把一片新鲜的叶片浸在盛有热水的烧杯中，会看到叶片的表面产生了许多的气泡，而且实验显示叶片背面产生的气泡比正面的多。由此可以说明 

A．叶片背面的呼吸作用比正面强          B．叶片背面的光合作用比正面强

C．叶片背面表皮上的气孔数目比正面多  D．叶片背面表皮上的气孔数目比正面少

3．与单细胞藻类相比，草履虫缺少的结构是

①细胞壁  ②细胞膜  ③叶绿体  ④细胞质  ⑤液泡  ⑥细胞核

A．①③⑤        B．③④⑤        C．①③⑥         D．①④⑤
4．家兔的组织细胞新陈代谢产生的二氧化碳在排出体外的过程中，可以不经过
A．右心室        B．左心房        C．体静脉         D．肺动脉

5．在消化道的某一部位内抽取内容物进行化验，结果发现其中的脂肪类物质还没有被消化，蛋白质却已被初步消化，那么该部位应是 

A．口腔     B．食道     C．胃    D．小肠
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6．右图为人体局部血液循环示意图，其中①、③是动脉血管，②是毛细血管，①、②、③内流动的均为动脉血。则②的主要功能是
A．滤过作用         B．气体交换

C．吸收养料         D．分泌物质
7．李先生在体检时，发现尿液中含有大量的葡萄糖，则他体内发生病变的部位可能是

A．肾小囊或肝脏    B．肾小管或胰岛    C．肾小球或胰腺    D．肾小球或垂体

8．下列有关新陈代谢的叙述，错误的是

A．适宜的运动有利于体内有机物的消耗        B．细胞内的异化作用可以释放能量

C．神经系统和内分泌系统可以调节新陈代谢    D．生殖系统与新陈代谢无关

9．下列与“螳螂捕蝉，黄雀在后”这句谚语相关的说法中，正确的是

A． 谚语中包含的食物链是：螳螂→蝉→黄雀

  B．在生态系统中，蝉、螳螂和黄雀都属于消费者

C．螳螂和蝉的发育过程中，都没有蜕皮现象

D．蝉、螳螂和黄雀体内与外界进行气体交换的场所是气管

10．我国是土地沙漠化较严重的国家之一，土地沙漠化造成的城市沙尘暴日益严重。入春以来，我市也多次受到沙尘暴的侵袭。下列行为不能造成沙尘暴的是
A．大量砍伐树木，破坏森林，使森林面积大量减少

B．草原过度垦殖、放牧，植被遭到破坏

C．由于城市化加剧，工程建设形成大量粉尘

D．工业污水未经处理直接排入大海
11．下列过程中没有发生化学变化的是

A．鲜奶制酸奶    B．二氧化碳制干冰   C．粮食制米酒   D．石墨制金刚石

12．黄河是我们的母亲河，化学学习小组的同学经过调查和搜集资料得知，可以通过①化学沉降（用明矾）②杀菌消毒（用漂白粉）③自然沉降 ④过滤等几个步骤对黄河水进行净化。请选择合理的操作顺序

A．①③②④         B．①③④②     C．③④①②      D．③①④②

13．化学的发展对改善人们的生存环境和推进现代社会文明有着积极的作用，下列各项利用化学变化与其所要达到的目的不相符的是

A．合成药物               抑制细菌和病毒                        

B．生产化肥、农药         增加粮食产量                           

C．开发新材料、新能源     改善生存条件，提高生活质量     

D．合成食品添加剂         增进人体健康  
14．为了揭开原子内部结构的奥秘，1911年物理学家卢瑟福等人做了一个著名的“卢瑟福实验”：用一束带正电的、质量比电子大很多的高速α粒子轰击金箔，结果是大多数α粒子能穿过金箔且不改变原来的前进方向，但也有一小部分改变了原来的方向，甚至有极少数的α粒子被反弹了回来。通过这一实验现象不能获得的结论是
A．原子核质量较大          B．原子核体积很小  

C．核外电子带负电荷        D．原子核带正电荷

15．在通常情况下，通过实验测定一瓶气体中只含有C、H两种元素，则这瓶气体不可能是
A．一种化合物                          B．两种单质的混合物

C．一种单质和一种化合物的混合物        D．两种化合物的混合物

16．下列实验操作中，正确的是
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 A                     B                C                 D
17．5月14日中央电视台《经济半小时》栏目报道，齐齐哈尔第二制药有限公司在生产“亮菌甲素注射液”时使用了存在严重质量问题的丙二醇作为药用辅料，已造成多人中毒、死亡。小杰同学看到新闻后，通过查询得到了丙二醇的以下资料：①化学式C3H8O2  ②无色粘稠状的透明液体 ③无味 ④易燃 ⑤沸点245℃ ⑥熔点-6.5℃ ⑦无腐蚀性 ⑧可用做水果催熟剂等，其中属于丙二醇的物理性质的是   
A．②③⑤⑥    B．①③⑥⑦     C．③④⑦⑧      D．②④⑥⑧
18．化学学科的思维方法有多种，其中推理是常用的思维方法。以下推理正确的是


A．氧化物中都含有氧元素，所以含有氧元素的化合物一定是氧化物

B．中和反应的产物是盐和水，所以生成盐和水的反应一定是中和反应

C．燃烧一般都伴随发光、发热现象，所以有发光、发热现象的就是燃烧

D．有机物完全燃烧时都产生二氧化碳，所以有机物中一定含有碳元素

19．下列操作或现象与分子的性质相对应的是

	选项
	操作或现象
	分子的性质

	A
	温度计中的水银（汞）热胀冷缩
	分子之间有间隔

	B
	50mL的酒精和50mL的水相混合，体积小于100mL
	分子是运动的

	C
	水电解可以产生氢气和氧气
	分子是可以再分的

	D
	汽油挥发，可以嗅到汽油的气味
	分子的体积很小



20．某同学在学习了化学实验基本技能后，得出了以下结论。你认为正确的是
A．没有说明用量时，取用液体药品的体积一般为1～2mL

B．给固体物质加热时，必须使用坩埚钳

C．用胶头滴管取液后，要平放或倒置，以防液体流出 

 D．蒸发皿和烧杯都可以作为液体反应或给液体加热的容器，直接在酒精灯上加热

21小刚同学所描述的下列现象中不可能发生的是

A．寒冷的冬天，冰冻的衣服会变干

B．潮湿的夏天，从冰箱里取出的冰糕冒“白气”

C．有风的天气，游泳后从水中出来会感觉格外冷
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D．冬天的早晨，窗玻璃外面会出现冰花

22．如图所示，CD为竖直挂在墙上的平面镜，位于
A处的甲同学通过平面镜看到了位于B处的乙同学。
在这一现象中，光的反射角是
A．∠1                B．∠2      
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C．∠3                D．∠4
23．在探究凸透镜成像规律的实验中，当烛焰、凸

透镜、光屏处于图所示位置时，恰能在光屏上得到

一个清晰的像。利用这种成像原理可以制成

A．照相机    B．幻灯机    
C．放大镜    D．潜望镜

24．下列有关汽车驾驶的做法中，利用惯性的是
A．汽车司机驾车时要系好安全带        B．汽车进站时可提前关闭油门    

C．禁止汽车司机超速驾车              D．汽车行驶要保持一定的车距
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25．如图所示，将一挂在弹簧测力计下的圆柱体金属块缓慢浸入水中

（水足够深），在圆柱体接触容器底之前，能正确反应弹簧测力计示

数F和圆柱体下表面到水面距离h的关系图是
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26．做功和热传递都能改变物体的内能。在下列实例中，属于通过热传递方式改变物体内能的是

A．在锯木料时，锯和木料的温度都升高了

B．冬天利用暖水袋暖手

C．用铁锤敲打铁块，铁锤和铁块的温度都升高了
D．流星在空中划过一道弧线 
27．决定电阻大小的因素是（忽略温度对电阻的影响）

    A．加在导体两端的电压     B．导体的材料、长度、横截面积

C．导体的电功率           D．通过导体的电流大小

28．右图为小强同学连接的实验电路。当闭合开关S，将滑动变阻器的滑片 P向右滑动时 
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A．电压表的示数减小，电流表的示数增大

B．电压表的示数增大，电流表的示数减小

C．电压表和电流表的示数都增大

D．电压表和电流表的示数都减小
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29．张老师出差时恰逢抄表日，家中电能表的示数为           出差返回时发

现家中有一盏60W的台灯亮着，检查其它电器都已切断电源，再查看电能表，示数为   
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则张老师出差的时间长

A. 2400h       B. 14.4h       C. 0.24h        D. 240h 
30．图是有关电与磁实验的装置图，其中用来研究磁场对电流作用的是
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第Ⅱ卷（ 非选择题  共120分 ）
启用前★ 绝密                                                 试卷类型：A

淄博市二○○六年中等学校招生考试

理 科 综 合 试 题

第Ⅱ卷（ 非选择题  共120分 ）
注意事项：
1．第Ⅱ卷共8页，用蓝、黑钢笔或圆珠笔直接答在试卷上。

2．答卷前将密封线内的项目填写清楚，把座号写准确。

可能用到的相对原子质量：H－1  C－12  N－14  O－16  Na－23  Ca－40  Ba－137

二、本题包括4个小题，共26分
31．（7分）请根据植物学的相关知识，回答下列问题：

（1）藻类植物、苔藓植物、蕨类植物与种子植物的主要区别是                     ；银杏与杏树的主要区别是                     。

（2）被子植物是植物界最高等的类群，具有六大器官。但它们不是各自孤立的，从结构上看，依赖于细胞间的______________和由输导组织参与构成的______________，使植物体成为一个统一的整体。
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（3）右图示A、B两种植物的在一定光照强度范围内二氧化碳吸收量的变化曲线。如果遇到长期阴雨的天气，生长受到显著影响的植物是_______  。植物在a点可以进行的生理活动有                           。如果白天光照强度长期维持在b点，该植物能不能正常生长? ______。

32．（7分）请结合所学的生物学知识，回答下列问题：

（1）在日常生活中，许多人把抗生素当成了治疗感冒、咳嗽的灵丹妙药，但有时使用抗生素治疗流行性感冒效果并不显著，主要原因是引发流行性感冒的病原体是           ，而抗生素的作用对象是             。

（2）当人被狗咬伤时，应立即到防疫部门注射狂犬疫苗，这属于      免疫。

  （3）白血病是危害青少年健康的顽疾之一，目前最有效的治疗方法是骨髓移植，其原理是                              。
（4）脑是人体的最高“司令部”，如果发生病变，会严重影响人的身体健康。若人的大脑皮层     侧              中枢受到损伤，会出现左侧躯体半身不遂的症状；某患者能听见别人讲话的声音，但听不懂话的含义，估计其病变的部位是        中枢。

33．（6分）请结合人的生长发育和遗传变异的相关知识，回答下列问题：

（1）人的胚胎发育初期所需要的营养来自              。在人的发育过程中，身高和体重迅速增长的时期是           ，该时期也是一个人发展智力的“黄金时代”。

（2）我们都是从婴儿长大成人的，下列与生长过程有关的生理活动有       。（填序号）

①细胞分裂   ②细胞生长   ③细胞分化  ④新陈代谢  ⑤排泄

（3）色盲是由于某基因在结构上发生变化而引起的，这种变异属于           的变异。

（4）有一对肤色正常的夫妇，生了一个白化病的男孩，他们再生一个肤色正常孩子的几率是     。请提出降低遗传病发生几率的建议                             。

34．（6分）将生长发育状态相似的40只蝌蚪，平均分成A、B两组，A组饲喂少量甲状腺激素，蝌蚪的个体发育变化迅速，在比较短的时间内就变成了一群苍蝇般大小的小型青蛙，而不饲喂甲状腺激素的B组蝌蚪则按常规发育。

（1）此实验说明                                          。如果要进一步说明甲状腺激素是由甲状腺分泌的，还需要增加一个实验，你认为最合理的设计是                               

                                                        。

（2）此实验以青蛙作为实验材料的优点是                                  。要想在实验室观察青蛙的发育全过程，适宜的培养条件应该是              。（填序号）

①适宜的温度  ②低温  ③玻璃缸密闭  ④玻璃缸敞口  ⑤洁净的河水  ⑥自来水

（3）留心观察，你会发现自然界中有许多奇异的现象：不同环境中的青蛙的体色是不同的，但都与其周围的环境基本保持一致。这说明                            。在某偏僻山区的小溪里有许多大型的蝌蚪，但周围青蛙却较少，同时发现当地居民大脖子病的发病率较高，由此可以推断出该地区的婴幼儿患           病的可能性较大。

	得 分
	评卷人

	
	


三、本题包括5个小题  共27分
35．（4分）生活中有许多物质需要密闭保存，如酒精溶液和碳酸饮料。因为酒精易挥发，挥发出的是      （填名称）分子；碳酸饮料中的碳酸易分解，分解产生的物质是         。结合以上两个实例，谈谈你对挥发和分解反应的认识                                     

                                                                             。 写出酒精燃烧的化学方程式                          。

36．（6分）用化学符号表示宏观物质，是化学学科特有的表示方式。请你在H、C、O、S 、Fe、Cu常见的六种元素中，选择适当的元素，组成符合下列要求的物质并将其化学式填入空格中。

①最简单的有机物___   __；②常用的黑色金属_  __   ；③红褐色的碱___     ；④实验室制取氢气常用的酸          ；⑤配制波尔多液的盐　　　           　　。请利用以上物质写出一个置换反应的化学方程式                                  。

37．（5分）氨气（化学式NH3）是一种具有刺激性气味的气体，极易溶于水，其水溶液易挥发、呈碱性。如果实验室要收集一瓶氨气，应采取的收集方法是            ，用湿润的pH试纸伸入集气瓶中，试纸呈       色。我国著名的化学家         先生发明的制碱原理为：NaCl＋NH3＋H2O＋CO2＝NaHCO3↓＋NH4Cl，用        的方法可以把NaHCO3晶体从混合物中分离出来，在制取NaHCO3时，先向饱和的NaCl溶液中通入较多的NH3，再通入足量的CO2的目的是                            。
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38．(6分)以下是同学们在学习溶液知识时实验报告中的部分内容，分析后请回答：

	试管编号
	加入液体
	加入物质
	现象

	1
	10 mL水
	少量食盐
	不溶

	2
	10 mL乙醇
	少量食盐
	溶解

	3
	10 mL水
	几小粒碘
	不溶

	4
	10 mL乙醇
	几小粒碘
	溶解


（1）在同一条件下，物质的溶解能力与               和              有关。

（2）除（1）中的因素外，你认为固体物质的溶解能力还与外界条件          有关。

如果外界条件和溶剂的种类确定，要比较硝酸钾和氯化钠的溶解能力，实验中需要控制的因素是             。 

（3）根据甲、乙两种固体物质的溶解度曲线，你能获得的信息是                                 

                                                                    （答两条）。39．( 6分)探究是一种重要的学习方式，是充分理解学科本质的基本途径。在加热氯酸钾和二氧化锰制取氧气的过程中，鉴于制得的氧气中有氯气的气味，化学兴趣小组的同学通过查阅资料，认为反应过程如下：

① 2KClO3＋2MnO2
[image: image2.wmf]△

2A＋Cl2↑＋B↑   ② 2A
[image: image3.wmf]△

 K2MnO4＋MnO2＋B↑   

③ Cl2＋K2MnO4
[image: image4.wmf]△

2KCl＋MnO2＋B↑

请写出A、B的化学式：A          B          。通过以上实例，谈谈你对二氧化锰作催化剂的认识                                                                 。   

[image: image26.png]


     右图是同学们在探究氧气性质实验中改进的实验装置图，你认为乙装置中加入的液体是         ；简要回答甲、乙两个集气瓶中液体的作用                            

                                                 。

四、本题包括3个小题，共12分

40．（6分）举世瞩目的三峡主体工程于今年5月20日14时最后一方混凝土浇筑完毕，至此，世界上规模最大的混凝土大坝终于在中国长江的西陵峡全线建成。三峡大坝全长2300米，坝高185米。拦河大坝之所以修成“上窄下宽”的形状是因为                       ；现三峡大坝蓄水深度已达到159m，则坝底所受水的压强为________Pa(g=10N/kg)；一名大坝巡视人员步行走过拦河大坝约需要30min的时间,他步行的速度大约是______km/h。

41．（2分）我市张店城区某些街道上的交通信号设备，是通过位于顶部的太阳能电池板将电能储存在蓄电池里再给信号灯供电的。上述电能的产生与存储过程中的能量转化情况是                                                    。

42．（4分）炎热的夏天，人站在海水中感到凉爽，而当赤脚走在沙地上时却感到烫脚，这主要是因为                        ；已知水与沙子的比热容之比是4：1，质量相等的水和沙子吸收相同的热量，升高的温度之比是         。

	得 分
	评卷人

	
	


五、本题包括2个小题，共16分

43．（7分）（1）左下图是人眼在A处看见河里潜水员头上的照明灯B的示意图，请画出光从照明灯射向人眼A的大致光路图，并在图上标出折射角β。
[image: image27.png]
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（2）某中学科学探究小组设计了一个可改变磁性强弱的电磁铁，如上右图所示。请你用笔画线代替导线完成他们设计的电路，要求：①滑片向右移动时电磁铁的磁性增强；②通电后使电磁铁的左端为S极。
44．（9分）右图所示是某校初三（1）班物理实验小组探究杠杆平衡条件的实验装置。

（1） [image: image29.png]


你认为杠杆两端螺母的作用是什么？

                                                  ； 

若发现杠杆在使用前右端低左端高，要使它在水平位置

平衡，应将杠杆右端的平衡螺母向       调节；也可将杠杆

左端的平衡螺母向       调节。此后在整个实验过程中，是

否还要再旋动两侧的平衡螺母？         。

（2）一实验小组得到的两组数据如下表所示：
	实验序号
	动力F1/N
	动力臂l1/cm
	阻力F2/N
	阻力臂l2/cm

	1
	2
	20
	1
	10

	2
	1
	8
	2
	4


这两组数据中，实验序号为       的一组肯定有错误。经检查，发现是测量动力臂时读错了，动力臂的实际值比记录值大还是小?         。

（3）通过此探究实验应该得出的结论是：                                。

	动力F1/N
	动力臂l1/cm
	阻力F1/N
	阻力臂l1/cm

	4
	5
	5
	4


（4）另一实验小组的同学获得的数据如下表所示：

他们得出的结论是：“动力＋动力臂＝阻力＋阻力臂”，你认为他们的实验存在什么问题？                                                               。

	得 分
	评卷人

	
	


六、本题包括 2个小题  共15分
45．（8分）“禽流感”是一种H5N1病毒引起的传染病，从禽类发病到人类染病引起了全世界的关注。预防这类病毒的方法是消毒，常见的碱类物质、甲醛等都有较好的杀死病毒的作用。其中NaOH溶液因消毒效果好且廉价易得被广泛使用，从而使工业烧碱用量增加。但工业烧碱中含有杂质碳酸钠，为了测定氢氧化钠的质量分数，某工厂甲、乙两实验员分别设计了实验方案：

Ⅰ 甲的方案是：准确称量一定质量的烧碱样品于烧杯中加蒸馏水溶解，再加入过量氯化钡溶液至沉淀完全，过滤、洗涤、烘干、称量。

（1）甲实验员洗涤沉淀的具体操作是：向沉淀中加入蒸馏水，然后过滤，重复2～3次 。确认沉淀已洗涤干净的依据是                                              

                                                            。

（2）氯化钡溶液和氯化钙溶液都能与该样品溶液反应生成沉淀，但使用氯化钡溶液比氯化钙溶液所得的结果具有更高的精确度，原因是                                 

                                              。

Ⅱ 乙的方案如下图所示： 


[image: image5.wmf]管
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（1）根据乙的实验装置图分析，浓硫酸的作用是              ，碱石灰的作用是                     。小明认为按照乙的方案进行测定，会导致不可避免的误差，例如：装置内空气中的CO2没有排出；反应产生的CO2未被完全吸收等。该设计中还有一个因素也会导致不可避免的误差，你认为是下列因素中的（填序号）          。

①装置的气密性不好  ②加入的稀硫酸量不足  ③干燥管与空气直接相通

（2）经测定知，该工业烧碱中氢氧化钠的质量分数为80%,某养殖户需配制2000g 2%的氢氧化钠溶液对禽舍进行杀菌消毒，需要这种工业烧碱        g。

46．（7分）汽车工业的迅速发展，给人们的生活带来了很大的方便。同时，汽车的安全性和汽车尾气的排放成为人们关注的问题，根据以下内容回答：
（1）研究证明，汽车尾气系统中，可以安装催化转化器，将尾气中的CO、NO在催化剂的作用下，转化成CO2和N2，以减少尾气对大气的污染。请写出上述转化的化学方程式                                ，试计算NO中氮、氧两种元素的质量比         ；NO中氮元素的质量分数为         。
（2）为增加驾乘人员的安全，驾驶室中设计了安全气囊（由碰撞传感器、气体发生器和气囊组成）。当行驶的汽车受到强烈震动时，传感器发出信号，气囊中的叠氮化钠（NaN3）发生分解，迅速产生氮气和固体金属钠，气囊的体积迅速膨胀，以达到保护驾乘人员安全的目的。试计算，在通常状况下，要产生60L氮气，需要分解多少克叠氮化钠？（已知：在通常状况下，氮气的密度约为1.25g/L） 

七、本题包括2个小题，共24分

47．（12分）科学探究活动小组的同学们制作了一台家庭调光灯模型。如图所示是他们设计的电路图。其中小灯泡L标有“6V 3W”字样。当开关S扳到触点a时，小灯泡正常发光；当开关S扳到触点b时，通过小灯泡的电流减少了0.2A。假定灯丝电阻及电源电压不变，求：⑴ 小灯泡L的电阻值；⑵ R的电阻值；⑶ 开关S扳到触点b时，电阻R消耗的功率。
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48．（12分）春天，华兴村村民用扬程为12m、流量为300m3/h、效率为80%的水泵抽水灌溉农田。“扬程”和“流量”是水泵的主要性能参数，“扬程”是指抽水机抽水所达到的高度，“流量”是指水泵在单位时间内抽水的体积。已知柴油的热值为3×107J/ kg，取g=10N/kg，求：

⑴ 水泵连续正常工作1h，所做的有用功是多少？
⑵ 此水泵的总功率是多少？
⑶ 若此水泵用一柴油机带动，假设柴油完全燃烧所释放的内能有40%转化为水泵轴的机械能，则此柴油机每小时消耗多少柴油？
淄博市二〇〇六年中等学校招生考试
理科综合试题参考答案及评分标准（A）
第Ⅰ卷（选择题 共60分）
一、 本题包括30个小题， 每题只有一个正确答案，选对得2分；多选、错选均不得分
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	D
	C
	A
	B
	C
	A
	B
	D
	B
	D

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	B
	D 
	D
	C
	B
	C
	A
	D
	C
	A

	题号
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	D
	C
	A
	B
	A
	B
	C 
	A
	D
	D


第Ⅱ卷（非选择题 共120分）
二．本题包括4个小题，每空1分，共26分 
31．（共7分）（1）孢子繁殖，不能形成种子     银杏不能形成果实，只能形成种子（其他合理答案，也可得分）

（2）胞间连丝   维管束   

（3） A        呼吸作用（或呼吸作用、蒸腾作用）      不能      

32．（共7分）（1）（流感）病毒   细菌  （2）特异性  （3）骨髓具有造血功能 

（4）右   躯体运动    语言
33．（共6分）（1）卵黄    青春期  （2）①②③④⑤    （3）遗传    （4）75%     禁
止近亲结婚（婚前检查等    其他合理答案，也可得分）  

34．（共6分）（1）甲状腺激素能促进蝌蚪的（生长）发育          选择生长发育状态相似的一组蝌蚪，切除甲状腺（或切除甲状腺，不饲喂甲状腺激素），观察其现象 （其他合理答案，也可得分）

（2）青蛙的个体发育为变态发育，（幼体与成体差别很大，而且在短时间内完成）有利于实验现象的观察       ①④⑤       （3）生物与环境相适应        呆小症
三、本题包括5个小题  共27分（除特别注明的，其余每空1分）
[image: image31.png]


35．（共4分）乙醇（或酒精）    二氧化碳和水（或CO2 和H2O）    挥发没有新物质生成，是物理变化；分解反应生成了新物质，是化学变化。（只要说明是两种不同的变化，其它答案合理也给分）
C2H5OH＋3O2           2CO2 ＋ 3 H2O 
36．（共6分）CH4   Fe    Fe(OH)3   H2SO4    CuSO4       
Fe  ＋  CuSO4  ＝ Fe SO4 ＋Cu 或  Fe ＋ H2SO4＝ Fe SO4  ＋  H2↑
37．（共5分）向下排空气法  灰绿色（或绿色） 侯德榜  过滤   使CO2更容易被吸收  

38．（共6分） （1）溶质的性质   溶剂的性质   （2）温度    溶剂的量（或）溶质的量
（3）①甲物质的溶解度受温度变化的影响比乙大；②15℃时，甲、乙两物质的溶解度相等（或温度低于15℃时，乙物质的溶解度大于甲物质的溶解度；温度高于15℃时，乙物质的溶解度小于甲物质的溶解度）；③甲、乙两物质的溶解度均随温度的升高而增大；④30℃时，甲物质的溶解度是30 g 。（答对一条得1分，共2分）
39．(共6分)     KMnO4  O2      二氧化锰参与了化学反应，反应前后其质量和化学性质不变；氢氧化钠溶液（或氢氧化钾溶液等可溶性碱溶液）  防止生成物熔化后溅落到集气瓶底部，使集气瓶破裂     吸收燃烧产物，防止二氧化硫污染空气（答对一条得1分，共2分） （其它答案合理可参照得分）
四、本题包括3个小题，每空2分，共12分
40.水越深产生的压强越大；1.59×106；4.6或4.7   41.太阳能转化为电能，电能转化为化学能     42. 水的比热容大于沙子的比热容；1:4
五、本题包括2个小题，共16分
43. （1）光路2分，折射角1分，共3分    （2）只符合要求①得2分,符合要求②但电路连接错误不得分
44. （1）调节杠杆在水平位置平衡   左（里）  左（外）   不要（每空1分）   

（2）1     小（每空1分）   （3）动力×动力臂=阻力×阻力臂（或F1l1= F2l2）（1分）  （4）一组特殊数据，不能得出一般结论（2分）
六、 本题包括 2个小题  共15分
45．（共8分） Ⅰ（每空2分，共4分）（1）取适量洗涤后的溶液于试管中，滴加Na2CO3溶液（或稀硫酸溶液、硫酸钠溶液等）无沉淀产生。（也可用同样的操作，滴加相应的试剂检验氯离子、氢氧根离子等）  （2）①Ca(OH)2微溶于水，使沉淀的量偏多  ②等量的Na2CO3分别与CaCl2、BaCl2反应生成的BaCO3沉淀质量大，称量时误差小（答出一项得1分）
Ⅱ（共4分）  （1）吸收水分  吸收反应中生成的CO2   ③    （2）50

46．（共7分）（1）（3分）   2CO ＋ 2 NO          2CO2 ＋ N2   7：8      46.7%（2）（4分）解：设需要分解叠氮化钠的质量为X
         2NaN3 ＝ 2Na  ＋  3N2 ↑        …………………1分
           130              84

X          60L×1.25g/L       
130：84 ＝ X：60L×1.25g/L 

X ＝ 60L×1.25g/L×130÷84

  ＝ 116 g
    答：要产生60L氮气，需要分解116 g叠氮化钠。
说明：设未知数和写出简明答案占1分，过程占3分。
七、本题包括2个小题，共24分。解答时应写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤，只写出最后答案的不能得分。有数据计算的题，答案中必须写出数值和单位。
47．（12分）解：
①由P＝
[image: image6.wmf]R

U

2

得：小灯泡L的电阻值RL＝
[image: image7.wmf]W
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＝

额

额

P

U

＝12Ω------（2分）
②电源电压U=U额=6V--------------------------------------------------------------（1分）
小灯泡正常发光时的电流IL＝
[image: image8.wmf]V
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额

额

U

P

＝0.5A-------------------------（2分）
当开关S扳向触点b时，通过小灯泡的电流：
I＝IL－ΔI＝0.5A－0.2A＝0.3A-------------------------------------（1分）
R总＝
[image: image9.wmf]A
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＝20Ω-------------------------------------------------------（2分）
R＝R总－RL＝20Ω－12Ω＝8Ω----------------------------------------------（1分）
③开关S扳向触点b时，电阻R消耗的功率：
PR＝I2R＝（0.3A）2×8Ω＝0.72W -----------------------------------------（3分） 

48．（12分）解： 

①1h抽水的体积：
V＝300m3/h×1h＝300 m3-------------------------------------------------------（1分）
由
[image: image10.wmf]r

＝
[image: image11.wmf]V

m

得：1h抽水的质量
m＝
[image: image12.wmf]r

V＝1.0×103 kg /m3 ×300 m3＝3×105 kg------------------------------（2分）
水泵做的有用功


W有＝Gh＝mgh＝3×105 kg×10N/kg×12m＝3.6×10 7J---------------------（2分）

②由
[image: image13.wmf]h

＝          得：水泵做的总功
W总＝
[image: image14.wmf]h

有

W

＝————＝4.5×107J----------------------------------------------（2分）
水泵的总功率P＝
[image: image15.wmf]t

W

总

＝——————＝1.25×10 4W-------------------（2分）
③柴油完全燃烧放出热量的40%转化为水泵的机械能
W总＝40% Q
4.5×107J ＝3×107J/kg×m×40%----------------------------------------------------（2分）
m＝3.75kg---------------------------------------------------------------------------（1分）
说明：
1．考生若写出其他正确答案，可参照评分标准给分。

2．化学专用名词中出现错别字，元素符号有错误，都要参照评分标准扣分。

3．化学式不正确、化学方程式不配平、缺少反应条件和气体符号的不得分。

4．生物专用名词中出现错别字不得分。
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